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Ц и ј е н а :
}а ЦРИУ ГОГУ на годину 4 ф., 

на по године 2 ф., на четврт 
годинс 1 Ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
Ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишње 
20 фран. у злату, на -о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. .1 II С Т 3 1 II II .1 II Т II К ? II К II, II Ж К II II I) (’ Т.

Претплата шал.с се поштанском 
упутницом неносредно админи- 
страцијн „Гд. Црног.“ иаЦетиње, 
пли отправништивима новнна на 
коју драго пошту; укомејена- 
ру чннјс. можс се претплатнти 
код г. Пера Рама^цановика. кн>аж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
шнљу уредннштву. Рукоииси се 
не враћзју.

За огласе плаћа се: 8а 
сваку ријеч нли за број од пет 
циФара по 3 новчнКа за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
новчнћа.

ДВЈЕСТОГОДИШЊИЦА ГОСПОДАРА
МИТРОПОЛИТА ДАНИЛА.

Било је прошло двјеста година, 
да је посљедни независни владаоц 
српски, Иваи Црнојевић, бно склонпо 
у овијем Богом сазданијем тврдињама 
ковчег завјета сриеке државне мисли, 
н оставпо га на еахрану у аманет 
цетињској митрополији.

За то врнјеме еплнп оевајач срп- 
скијех области ериске царевиие про- 
днрао је дал.е. На Будиму се развпјао 
полумјсеец; отоманска спла обсиједала 
је Беч; сва западна Јевропа дрхтала 
је иред том поилавом одушевљеие 
побједама младе и чиле силе, која се 
није нн осврћала на скромни манаетнр 
под Орловијем Кршом, у коме је ти- 
њала пскрица срнске незавасности.

Али кад је та сила била сузбијена 
у гранпце српскијех земаља; кад се 
српски народ бно компромитирао ирп- 
стајањем уз аустрнјску и млетачку 
војеку; тада тек наступају тешки данп 
Србима; тада је н цетињски манастир 
у гомвлу срушен бно, и изгледаше да 
се већ угаепла и она иекрпца српске 
незавиеноетп скривена у овнјем виео- 
кнјем кршевима.

У то пашс црно доба Провпђење 
доводи на цеткњеку митрополитеку 
столпцу умиа и храбра мужа, надахну- 
та позивом чувара оног ковчега косов- 
скијех амапета. То је био Никола 
Шћепчев Нетровић, син старе кпежев- 
ске куће, која се била склонила пз 
Херцеговпне испод Његоша планине нод 
Ловћен и ту иове Његопге основала — 
као Господар Црне Горе Мптрополпт 
Данило.

Он је најприје ове кршеве очистио 
од некрсти, што се била иочела ра- 
спростирати за оно доба, кад је оружје 
црногорско мировало; он је то оружје 
окупио и новијем га духом иодигао; 
он је на Царевом-Лазу прву црногор- 
ску побједу славпо над моћнијем не- 
пријатељем, н отворно н иоказао иут 
будућијем нашијем побједама; он је 
ирви задобио Црној Гори иокровитељ- 
ство велике Руснје, које отада нпје 
нреетавало; он је изнашао пута, како 
да се одржн Црна Гора уз латпнско 
лукавство сусједне млетачке ренублике ; 
он је најиослпје толикијем заслугама и 
личнијем својијем врлинама стекао Кућп 
ПетровићЊегоша љубав народпу и вла- 
далачко право у Црној Гори, иод којом је 
Црна Гора постала ндеалом иузданпцом 
раздробљепога Сриства; иод којом се 
све внше шнрнла н иапредовала ; и под 
којом је стекла признања свега обра- 
зованога свијета, и у њему највпшијех 
умова.

Ове годпне се навршује двјеета 
годсна од како је Митрополит Данило 
дошао на владу, те отиочео тај благо- 
словени н епасопоснн свој рад; и 
благодарно потомство, које ужнва ило- 
дове тога његова рада, хоће да нро- 
слави уепомену тога тако великога 
догађаја, те да ода дужну пошгу пр-

воме евоме Господару из Куће Петро- 
вић-Његоша, и његовијем насљедницима. 

То је нраво и потребито.
Ко је свјестан примљенијех добро- 

ј чинстава, и косилно осјећа благодарпост 
нрема евоме доброчинцу, тај тражн да 
то н објелоданп. На то га иагони осјећај 
дужности. А вршећи ту дужност нрема 
овоме евоме великоме Владаоцу, ми 
изазнвљемо иред нашијем очима тешке 
ирнлике, е којијема се он борио, н ира- 
ђедовске врлпне, с којијема је ои те 
ирилпке савладао.

И нроучнвшн то доба, муке п 
пожртвовања нашнјех ирађедова, ми 
тек тада можемо како треба цнјенптп 
ово, што еу нам доранплн — нашу 
народау елободу н незавпсноет, нај- 
драгсцјеније благо, што чини народе 
народнма; те посматрајући свијетле 
прнмјере иашијех иредака п чудсства 
што су учинпли, у нама ваља да јача 
осјећање дужностн ирема отаџбини, н 
вјера у њезину све то бољу будућност.

За то ће Црпа Гора п прославитп 
двјестогодишљу успомену доласка на 
владу ирвог Петровић-Његоша. Са 
Црногорцима ће се душевно иридру- 
жпти у овој ирославп сви Србн, који 
се осјећају крв од крви п кост од 
костн њихове; сви Словени, који се 
поносе са овом Шпартом словенском; 
н свн образованн народи, којн зиаду 
цијенити јуначку борбу и муке свако- 
јаке, које су Црногорцн подносилп, ал 
који су од Косова осталп ненокорепи ! 
Ко нам се и лично прпдружи, биће 
нам мио гост ; а уздамо се да нас неће 
саме оставити у овом народном весељу 
ни браћа паша по крвп и језпку, ни 
просвијећени прнјатељи нз осталнјех 
народа.

Прослава ће ова битн 8 септембра 
на Малу Гоенођу, и ми ћемо у своје 
вријеме саопштнтп програм проелаве, 
а овијем је унаирнјед објављујемо, да 
се прпиравнмо, како ћемо је достојнпје 
нзвршити.

ЦЕТИЊЕ, 19 априла.

Његово Величанство Султан Абдул- 
Хамид нослао је г. Фејзи-пашу, љекара 
струпњака, проФвсора на војеној медицин- 
ској академији у Цариграду, да прегледа 
стање здравља Његовог Височанства Го 
снодара Књаза Николе, да даде Његовом 
Височанству сходне савјете, и да иоднесе 
Његовом Величанству тачни извјештај.

Г. Фејзи-паша стигао је на Цстнње 
и био је примљен у Свијетлом Двору како 
доликује Његовој тако интимној пријатељ- 
ској мисији.

Г. Фејзи-наша допио је Њоговом Ви- 
сочанству својеручно писмо Његовог Ве- 
личанства Султанао својој миеији.

Ево има читав низ јгодина, п Црна 
Гора и Његово Виеочанство лично иримају 
доказе нравога иријатељства од страно 
Његова Величанства Султана ; алн иажња 
Његовога Величанетва нрема Његовом Ви- 
сочансгву Госнодару у нрошлој Његовој 
болијести превазилази све те досадашње 
доказе.

Не само да јо Њогово Величансгво 
по Његовој наредби сваки дан добивао

извјештај од евога овдјешњег посланика о 
току болијести Његовог Внсочанства, него 
је ево хтио послати свог најбољег љекара 
стручњака, да ионуди сходне савјете Ње 
говом Височанству, и да се сам неноередпо 
извјести и увјери о еадашњем стању здра 
вља нашсг Узвишеног Госиодара.

Овај акг Његовог Величанства вишс 
него нријатељски открива дубоко укори- 
јсљену љубав између Гоеиодара ведике 
отомаиске Царсвине и мале српске Кљаже- 
вине, те иружа још један доказ консоли- 
дирања пријатељскијех односа између бал 
канскијех држава, којн се развијају и учвр- 
шћују на велику њихову узајамну срећу.

ПРЕГЛЕД ЛИСТ08А.

Задарски Српски Глас о ноложају 
срнске црквено-школске аутономије у 
Угарској ипше :

И до данас доирли су таласи узруја- 
ности, нгго је снонала била нашу најро- 
ђенију браћу у Угарској на глас о сазиву 
конФеренције код министра нредсједника 
БанФи-а за разговоре и договоре о српској 
народној аутономији. Допрли су до нас, н 
ако нас дијоле брда и планине, и физички 
мала, а у државном значењу велика ријека 
Лајта, јер је проглашена границом између 
Аустрије и Угарске. Још је лакшо ова 
струја могла пријећи Савом и Дунавом и 
одјекнути у Биограду.

Кроз мађарске новине пронееен је 
г.час, као да је патријарх Бранковић тра- 
жио свјета и иомоћи у Биограду за обрану 
шжвено-народне аутономије и свога досто- 
јанства. Ми оваквијем глаеовима нијесмо 
вјеровали и не можемо вјеровати, знајући 
најбоље како се стварају опадања особито 
нротив нас Срба аустро-угарскијех. У 
Виограду, на гласове о новијем атентатн- 
ма на аутономију Срба у Угарској, прого 
ворила је само братека љубав и пашла је 
израза у штампи само жеља: да Србу у 
Угарској одрже своју слободицу у оквиру 
монархије, да сачувају малу кућицу своје 
аутономије у великој државној згради.

Него, ми смо овом приликом дали 
израза једном приговору. На крају иијо 
ли овијем нозивом минпстра ВанФИ-а даиа 
лекција народнпјем вођама и црквенијем 
поглаварима? Јер до сада они су се могли 
сложити, све те аутономне нослове сре- 
диги, не чекајући овога нозива и ове оио- 
мене из Вудимпеште.

На овај наш приговор ми смо нашли 
одговор у извјештају са ове конФеренцчје 
држане у Будимпешти код угарског мини- 
стра нредсједника. Рекао је Др. Илија 
Вучетић, да би се свн Срби већ до сада 
еложили и договорно створнлн један једин- 
ствени сгатут, али се боје да би овом 
ириликом влада наметнула октројке, дакле 
да би она наметнула уредбе, какве би она 
хтјела. Ту је страх да се пе изгубп и оно, 
што се има.

Тако правала и проииеи аутономије 
нијесу потпуни, или су недостатни и несре- 
ђени, те дају позода сукобима или злоуио- 
требама. Све би се лијепо дало средити у 
један јединствени стагут. Све бп то Срби 
свршили, договорно и сложно, да није оне 
бојазни, као што Вучстић каже.

До овога пута, разлога нијесмо чули. 
На ову изјаву миниегар предеједник није 
одговорио. Сигурно он није хтно унапријед 
залагати своје ријечи. Али прваци ерпски 
чули су другу изјаву, доста значајну, како 
он не би никада иредложио круни на но- 
тврду онаки статут аутономије, какав има 
ду данас Румуни у Угарској, како су Ру- 
муни билн срећнији и наметнији, пгго су 
зналн уграбити ирилику и у згодном часу 
створити статут, што Срби нијссу знали 
учинити.

Тако вође народне чули су са ове 
стране укор, нгго се иа вријеме нпјесу 
сложили. Чули су такођер чему се могу 
надати у данашње вријеме. Сад зпаду из- 
вјеено да не могу добити онолико, колпко 
су постигли Румуни, а колико би им се 
мање уступило и иризнало, колика би била 
та порција српска у ово доба, то им није 
казано.

У томе, мало дана за конФвренцијом 
именовао је Цар за адмичнстратора вргаа-

чког владнчанства архимандрита Змијано- 
вића, то на основи деклараторије од годнне 
1779. У „Нашем Добу,“ иајумјеренијем 
листу, изашао јо чланак из стручног пера 
Т»уре Вукичевића, који доказује да се ово 
цареко или управ владино наименовање не 
може иикако сложнти са црквенијем кано- 
нима. Јср админнетратор једног владичан- 
ства може биги само један владнка, а и 
онај деклараторијадни рескрипт није п не 
може бити у сукобу с канонима.

Сад јс онет створен нови случај. 
Енисконски синод казнио је чувеног калу- 
ђера Емилвјана Радића и свргао га је с 
достоЈанства нротосинђелског. Он се тој 
казни измакао, шетао се по Вудимпешти и 
ту тражио заштиту, док Фактично нпје 
изашло владино рнјешење, које уништава 
синодску осуду. Као разлог овога ријешеља 
наводн со, да синод ннје био надлежан за 
изрицање ове осуде.

У мало дана ово је други сукоб из- 
међу државне власти и поглавице црквене. 
У обадва случаја државна се ствар нри 
казује као пошљедња молба у стварима 
чисто црквенијем. А оваки елучајеви често 
се јављају у осталијем нословима цркве и 

I школе, који аутономији припадају.
Међу првацима на коиФеренцију по- 

званијем, они најумјереинји, они људи, 
који не ћерају никакве политике, или који 
су у свијсм нолитичкијем стварима увијек 
с владом, подизали су глас жалбе на ио- 
врједе аутономије са стране државпе вла- 
сти. Јерархија иије равнодушна и наносе 
патријах Бранковић у овоме чаеу врши 
своју дужност. Стари борци и брапиоци 
аутономнје и сад су на свом мјесту. Ту је 
њихова слога и ваљда ће се слогом довеети 
к ријешењу овај спор.

Ми то одсрца желимо, као браћи, с ко- 
јом једнаку судбину дијелимо н дијелићемо.

Д 0 п и с и.
Колашин, 14 априла 1890 год. — Сма- 

трам себи за дужносг замолити Вас, да би 
! овом приликом овај мој малени доиис имао 

мј‘еста у Вашом цијењеном листу.
Концем марта, а у почетку аирила 

иосјетио нас је немили и добро заиамћени 
гост „зли кашаљ,“ који је својс зло клице 
растурио међу пашом невином дјечицом. 
Требало би мн знати медицинске законе, 
па да могу у нотанкостима оннсати раз- 
вој „злог кашљаали пошто у том иије- 
сам добро познат, то по народном иску- 
ству доносим у кратким цртама оиие те 
несите сотоне. Кад сс оејетио „зли кашаљ“ 
међу дјецом иоказивао је знаке на шље- 
дећи начин: Ухватила би дијете најприје 
студен, па огањ, па би тек тада наступио 
прави кашаљ, узроком кога би бацало крв, 
иа при концу живота од 4—о ура страхо- 
вити грчеви, и тијем начином свршава свој 
млађани живот ; али сви горњи знаци боле- 
сти пе би се појављивали’на дијете више 
него 2—3 дана а четвртог је свршавало, 
које би остало остало четвртог дана — 
знак је био утјехе му родитеља, који су 
се надалн, да ће им Влаги Твоарц нодићи 
њино мезимче.

Чнм су се показали знаци „злога 
кашља“ међу дјецом, а иошто су била и 
два смртна случаја, застунник окр. суда 
г. Милован Меденица живо со заузео да 
учини нужче кораке, како би спријечио и 
иреградио нут томе неситом и немилом 
иам госту. Одмах је извијестио Високу 
Владу, оиисавши нарав злога госта.

Висока Влада као обпчно, водећи 
бригу о срећи, здр пљу и благостању 
народном, одмах је нарздила г. дру Раду- 
ловићу, ношто га овамо немамо, да одмах 
дођо овамо, те да бп својим искуством 
снријечио нуг, немилом нам госту „злом 
кашљу.“

Г. Др. Радуловић из Подгорице дошао 
је овамо 3 анрила, ђс се бавио 3 дана и 
одмах притекао у номоћ и указао меде- 
цинску нотнору нашој дјеци.

Послије његова одласка, свакога даиа 
бива у вароши и околиаи неколико смрт- 
нијех случајева дјеце од „з.лог кашља.“ 
„Свјати Б )же“ и мртвачко звоно, већ нам 
ушло у обичај.

Преноручујемо се Свемогућему, да он 
стане на иуг овоме нам злом госту, а да 
му но допусти да доврши што је наумио

Ристо А. Бошковлк



Књижевност, умјетност и просвјета.

(За конгрес српскијех књижевника)
„Србобр н“ доноси сљедећв чланак:

У новембру нрошле годние, у 18
броју „Бранкова К<>ла“ врло се згодно и 
умјесно наноменуло у чланку о „Међуна- 
родном књижевничком и умјетничком ује- 
дињењу:“ да се ми Срби, макар тамо на 
љсто, нлн кад бнло, састанемо гдјсгод на 
конгресу, гдје бн се договорили о својим 
књижевним, књнжевничким и књижарничким 
нрнликама, да оснујемо једну велику заје- 
дницу, у коју бн могла временом пристати 
сва сродна нам нлемена па југу, па онда 
и даље.

Значај и вредност ове наномене много 
су всћн, него што би мпоги на први мах 
миелио, на ето инак до данас ова биљешка 
не остави за собом никаквог јачег трага, 
наномеиа оста — наномена.

Од коликеби вредноети овакав конгрее 
био, колико бн он заталасао наше књи- 
жевне и књнжевничке приликс, могло бн 
се тек доцније осјстити, када бн уснјех 
рада и промишљене оргапнзације ночео 
свој благотворни утицај на српску књи 
жевност да врши.

Пнгдјс ваљда нијесу такн несређени 
одношаји књижевни, књижевнички и књи- 
жарнички, као што еу у Срба, на инак 
наша књижевиост и ако не муњевнгом 
брзином а оно бар обичним током одмиче 
нанријед п у евјетској лигератури сгиче 
себи оиравдано нраво егзистенције, одго- 
варајући свнма захтјевима данашњег мо 
дерног духа њеног. А да су одношаји и 
нрилике сређеније, да еу гранпце нрава 
књижевника и књижара маркантније назна 
чене, да се у опће све могуће камење 
разног спотицања уклони и да се још 
младој нам књижевности даде маха и пгго 
одређенијег правца, за зијело би та књи 
жевност и издигла се до оне впснно, која 
јој у будућности и онако не смије гинути.

Не знам, да ли се што за евенту- 
ални конгрес у кругу иозванпх Фактора 
смишља и ради, али држим, да неће згорег 
бити, ако се ова тема ионово заиодјене п 
иутем јавннх органа о будућем еастанку 
која проговори.

Ако ништа друго, то бн такав један 
конгрес бар то иостигао, да би се поје 
дини књижевници, који сс можда тек по 
имену знају, лично унозиали, измнјењали 
мисли своје и договорно бар по неку и 
неку отровну биљку из врта српске књиге 
још у коријсну угушили. Многа би књига, 
за коју се тек у најужој околини свог 
рођења зна, која се родила и умрла у 
уској граници књнжевпог нам хорозонта, 
прокрчила себи пута и јаче продрла на 
периферију чпталачке иам публпкс.

Уједињени тако, одредно би се и ја- 
сније обпљежио одношај књпжсвника нрема 
књижарама, створила би се могућност 
можда да данашњи нросјачки хонорар бар 
толико се повиси, колико би бар довољан 
био, да се њиме наплати труд појединих 
аутора, а можда бн једна књижевна заЈедни- 
ца и сама отворила себи : књижару, разна 
складишта, Филијале, п у онштс могла 
довити се начпну и средствима, како би 
једпа ваљана књига што вигае се расту- 
рила и расула по народу н читалачком 
свијету, а но да зависп од милости можда 
кога шиекулативвог књижара, н добре воље 
појединих штампарија.

Међу тим, шта би се све могло 
створити, шта би ко имао као иредлог да 
да изнесе, тек ћемо онда да бистримо и 
удешавамо, док ирво будемо на чисто :

МАЂАРСКА ИСТОРИЈА. *)
Од дра Дезидера Чанкија.

Праотаџбина Мађара шприла се у 
Азији, на нростору покрај рнјеке Доњег 
Иртиса и Урала, гдје ее са еродним фино 
мађарскпм п турскотатарским народпма 
заннмала с ловом, рибањем и ноглавито 
сточаретвом. Кашње валовп сеобе народа 
потискују Мађаре на заиад. у овој ееоби 
од •седам племена ностаде један народ. Они 
изабраше Арпада, сина једног свог вође, 
за кнеза.

Тако су дошли у данашњу Угарску : 
на равницу, Карнатима окружсну, Дунавом 
Тисом квашену. Ту покорише Словене п 
оеноваше државу (895—896 послпје Хрн 
ста.) Онн еу обигнли Јевропу, нанадајући 
на најзнатије државе : њемачку и византи 
ску царевину. Али двије велике изгубљене 
битке (код Марзебурга н Аугзбурга) нотн- 
снуше пх у границе Угареке. Помало по- 
ђоше пугем западне нросвјете, и нревпшо 
се христијанству.

Арпадов нотомак, кашње признати 
Св. СтсФан, као аиостол. ето година поелијс 
Арнадове смрти, нреобраћа свој народ. Он 
уређује цркву и ирима краљевску круну 
нз руке Папе Силвестра 11. (г. 1000.). За 
тијем организира но- Франачком примјеру 
држану и утврђује краљевску власт.

°) ИииапГа МШептит, 1896, о(Пс,е1е Аи^цаће 
Иа ове книге, тто смо приапии, преводиио овај 
прсгдед мађарске историје од рајсчн до ријсчи.

хоћемо ли такав јсдан збор ; гдје ћемо га 
одржати и кад мислнмо ?

0 нрвом нитању, држим да је и ово 
мало, што је и до сад репено, довољно, 
иа да се сви сложно одазовемо еретној за- 
мисли „Браикова Кола- и да су сви за то, 
да се сазове такав конгрес. Дакле, на прво 
нитање, рецимо да смо једиодушно за збор, 
и да га: хоћемо.

Тугаљивнјс је пнтање мјеста, гдје бн 
се могао конгрес најзгоднпје одржати. гдје 
еу пајиово.љнијс локалне прилпке и тдјеје 
центрум теритеријалне наше књнжевне 
раштрканости. Тешко је сгавити крајње 
границе те периФерије, те је но том тешко 
и само ередиште наћи. ПГго се тиче др- 
жавонравног земљишта, политичких прилика 
и зааона, они нам не би могли битн разло- 
гом оиредјељења мјеста закоигрес, ношто 
је нрпрода овога збора чисто књижевна и 
ван сваког домашаја и каквих полнтпчких 
миели н рада. По то.ме је сасвим свеједно: 
били то бпло у Троједници, у Угарској 
или у Србији.

По мом немјеродавно.м мишљењу, ја 
бих нредложно: Сремске Карловце. А ево 
зашто !

Узимајдћи да су ередпшта партику- 
ларних кругова наше опнгге кљижевноети, 
Нови Сад, Карловци и Виоград, то је 
свакако иоловица дијаметра у том кругу 
најближа Карловцима. Дабогме да за Боену, 
Далмацију п Црну Гору ово средиште 
никаквог значаја као средиште нема, алн 
је свакако још најподссннје, јер одредпти 
мјесто, које би иам свима било једнако и 
еувише далеко, а овако је бар некима 
доста близу и згодно.

Осим тога, у Карловцима излази 
„Бранково Коло,“ чије би уредништво 
могло примитн на себе бригу бар око нрве 
припреме за збор, оно би могло пз евоје 
најблпже околине саставити и привремени 
одбор, којн би спремио и све услове за 
могуђноет одржања таквог конгреса и 
уједно постарао се да истп збор игго 
обилатије посјећен буде. Могла би се ирије 
збора и конФсренција одржати, гдје би се 
Формулиеали предлози и нуждан договор о 
раду ностигао.

Још осгаје питање : кад ?
Како све наше ствари пропадају 

оклевањем, накањивањем и одгуривањем с 
времена на вријеме, то је свакако и за 
ову замисао одлучно, да се конгрес што 
ирије сазове. Мој би нредлог био Духови, 
и то други дан. Прије свега, свако тражи 
времена за јавпе иаше иослове, које му 
његовом приватном иозиву и занимању не 
бн сметало. 0 Духовнма и онако гледа 
свако, да ако му је могућо, иолетн ку,Га 
на етрану, да се ироведе, да ее разоноди, 
а како је тај дан Духова у Карловцима 
свечаносг на Стражилову, како Биограђани 
н Новосађапи и онако тај дан долазе да 
обиђу Бранков гроб, то би и конгрес 
сриских кшижевника на тај дан учинно 
достојну иошу неумрлом свом Бранку, 
изабрао вријемо оајпријатнијег годишњег 
доба и не само привредио сриској књи 
жевности, него се и иојединац добро и 
пријатно осјећао у хладу ремантичног 
Сгражилова.

Можда ће се рок овај учинити коме 
и сувише кратак. Ал ако нијесмо у стању 
сиремити се за мјееец дана, мучно да би 
се и за годину. У осталом, не ћо самој 
етвари сметати ако бн се и одмакао рок 
даље, али само не много далеко, јер све 
се бојим, да би тиме и мисао ову далеко 
одгурнули.
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Његовијем трагом пође други свети 
краљ: Ладислав (1070,) синвол мађарског ви- 
тештва. Ои осваја нову земљу : хрватску. 
Његов унук Коломан јесте иослије светога 
учени краљ, који својој земљи стијече 
ириморје (Далмацију) и васалну државу 
(Раму или Босну, 1102.) Народ и Краље- 
впна ојачаше н показаше у XI. XII. вијеку 
обадвијема великијема државама: њема- 
чкој н визатинекој царевини своју снагу: 
да оетану независни. У ово доба посгаде 
језгра државе и народа, мало племство, 
којему слободу узакони Андрија II. г. 1722. 
То је такозвана златна була, савременица 
инглеске велнке карте.

Около половнне XIII. внјека (1241--42) 
Татари доведоше у страпшо искушење 
способност жнвота државног. Милиона вој- 
ска Монгола и Татара аретвори јадну 
земљу у гробље. Али се парод опет иодиже 
из пепела. Краљ Бела IV. расиолагао је 
силном творачком снагом. Он отпоче коло- 
низацију, дадо градовима иовластице, ноди 
же тврђаве п постаде други оенпвач кра- 
љевине.

Под његовнјем унуком, Ладиславом IV, 
земља је у етању опет послати на бојио 
иоље велику војску иротнв моћног Отокара 
чешког у номоћ РудолФу Хабзургу, који је 
имао да захвалн Мађарпма оенивање моћи 
своје Фамилије.

Арпадова кућа, из које је земља 
бирала кроз четпри вијека кнезове и кра- 
љеве, пзумрије са Андријом III. (1301.). С 
њнм ее затвара особита еиоха развитка 
народног, у ком су бпли вође црква, еве 
штенство, и раетућп број манастара.

Да еведем дакле овај мој иредлог па 
ове три гачке:

1. Да се одржн конгрес срнеких књи 
жазннка и књнжара и штампара.

2. Да се конгрес овај одржи у Срем- 
скпм Карловцнма.

3. Да се одржп иа други дан Духова.
Пошто је природа ових нредлога ствар

даље диекусије, то умол.авам свс српске 
листове да се обазру на ове ретке, да 
их бар у изводу донееу и да отворе евоје 
стуице позванима да у интересу ове мислн 
што ирнје до новољна резултата дођемо. 

Сријем. Ј. П.

(Нови иародни добротвор.) Читамо у 
бноградском лТрг. Гласннку :“

Прекјуче, иакон четрдссет дана, ои 
како је премииуо иаш уважени саграђа 
нин ЈвФта М. Павловић, отворен ,јо и иро 
чнтан његов тестаменат. Врлн иокојник 
оставно је као легат Београдској Трго- 
вачкој Омладини своју великољеину, трое 
иратну кућу у Кнез Михајловој и Мпла- 
новој улици у Виограду, чија вријед 
ноет премаша преко трн етотпне хнљада 
(300.000) дниара. Дугогодишњи примјерни 
трговац, основалац једне од најугледннјих 
и врло чувеие Фнрме, нлеменити нокојник 
је кроз цио живот евој радио н текао не 
само тековпне ради, већ да ио себи оетавп 
необорпви сиоменик бићу п имену својему; 
да се на рад његов и тековину његову 
настави рад трговачког подмлатка, достој- 
ног уздања сриеке трговине. Овакав његов 
значајни легат биће један новн, али нај 
иоуздапији темељац за булући рад Вео- 
градске Трговачке Омладине и најсигур 
није јемствс за њен вјечити жпвот п 
уснјешан рад, на корист ерпске трговине, 
иа сљедствено и на бољитак наше Домо- 
вине. Како је иролазаи и ташт овај кратки 
живот земаљски ! Па нпак, како га велике 
душе п племенпта ерца могу учииити илод 
иим и кориепим! Нека би овај иримјер 
узвишеног нокојника служио за углед 
свима оиима, којима је Свевишњи норед 
земаљских блага подарио н благо: љубав 
према блпжњем и љубац нрема добру и 
срећи евојих сљедбеника. НГга су сви 
мраморни и хладни сноменици према сно- 
менику, који је себи подигао неумрли 
иокојпик? Он је у срцима данашње Омла 
дине и у срцима свију омладинских поко- 
љоња урезао дубок и неизгладими сномеи 
сјећања, захвалности н иоштовања, а код 
пријагеља Омладине, који познају и цијсне 
усталачки рад њен, изазвао јо осјећаје 
примјерног дивљења и трајног иризнања. 
Слава ти, узоре српеких трговаца! Хвала 
ти бесмртни добротворе Виоградске Трго 
вачке Омладиие !

(Нова врста зракова.) (Свршетак).
2. Рентген је иснитивао ове зраке опшпрно 
и о својима огледима држао је предаваље 
у Физикално-лијечничком друштву у Вурз 
бургу. Сам је зраке назвао х-зраци но 
брзо им други научењаци дадоше име 
рентгенови зраци. Већ у горњем пмамо 
рентгеиовијех резултата а овдје понуњу- 
јем са другијем стварима.

Рентген је истраживао скоро све 
нојаве, које и иначе имамо код свјетлости. 
У колико држим да ће ме читаоци разу- 
мјети, павешћу неко стварн из рентгенова 
иредавања н резултате, до којијех је дошао, 
ма да и нијесу сигурнн.

Флуорностл је било и на два метра 
даљнно од аиарата.

Оншнрније је истраживао, која тпјела 
пропуштају х-зраке и нашао, да сва тијела

Већи полет добива развитак кроз 
сљедећа два вијека поглавито под развит- 
ком у Јевропи тада владајућег италијан- 
ског образовања. Изумирањем Ариадоваца, 
долазе па угареки престо као насљедницн 
њихови по женској линнјн Анжуовци : Кар- 
ло Роберт и љегов сии Лудвиг, за вла- 
ду подобни људи, од којпјех поељедни 
за заслуге од благодарног потомства би 
назван „великијем.“ Њнхова влада (1308— 
1382) донесе земљи кроз два нараштаја 
унутрашњи мир, за које доба Угарска па- 
расте становнншгвом, богаетвом и култу- 
ром. Под њима се оргаиизира коначно пз 
племића, иоданика, и грађана образовано 
друштво, које ностоји све до г. 1848.

Јачаље ередљега племства и грађан 
ског елемента наставља се нод краљем 
Сигнзмундом Луксенбуршкнм, којн као муж 
шћере Лудвика великог долазина престо 
(1387—1437.) Алп под њим већ границама 
земље иријетп моћна иродирућа сила. На 
његову срећу нровнђење дарова народу у 
половини оног вијека (XV.) једног од иај- 
већијех људи, којн еу се могли латити 
тешког позива војсковође. Овај је човјек 
бно Иван Хуњади, ратни јунак апостолеком 
мислп, који је чеето својнм средствпма 
уздржавано.ч војеком бранио отаџбниу н 
Хришћанетво (1442 — 1454.)

Плодове његове влаети као војско- 
вође и његовијех иобједа ужнва његов 
спи : Матија (Корвин,) кога народ поднже 
на краљевски престо 1457 и која је већ 
могао номншљатн на занадна освајања.

Он установи стојећу војску (црну,) 
што је била прва у Јевропи, п с којом у 
дугом ратовању чешке а пољске краљеве

проиуштају но у разној мјери : хартиЈа их 
јако иропушта ; оп је видио свјетлост иза 
књнге од хиљаде страна и штамиареко 
црнпло није еметало баш ништа. Тако ее 
свјетлост јавила и нза два иака карата за 
вист а једну карту нзмеђу апарата н за 
стора тешко да и видиш. Исто тако се 
једва впдн и један лнст станиола, тек ако 
се састави вишо листића, јавља се сјенка 
на застору. И кроз дебеле даске пролазо 
зраци ; даске од јеловпне, два три центи- 
метра дебеле ироиуштаЈу их лако. Плочица 
од алимшшјума око истнајеет мплиметара 
дебела оелабила је утицај доста али није 
могла уништити Флуорност. Стакло се 
влада нрема томе, да ли има у њему олова 
или нема: стакло еа оловом много мање 
ироиушта. Кад ее метне рука између апа- 
рата и застора, види се на застору тамнија 
сјенка коетнју иоеред свјетлије ејенке од 
меса. Течности нронуштају доста свјетли- 
јех зрака. Водоник не иронушта више од 
обичног ваздуха. Иза бакра, сребра, злата, 
платине и олова има Фуорности само онда, 
кад су плочице доста танке; платина 
смије битн тек 0 2 милиметра дебела а 
сребро п бакар могу п дебљи бити ; олово 
15 милиметара дебело не пронушта никако 
зраке.

Пронуштање зракова завнси дакле 
доста <>д дебљнне алп зависи и од гј стоће 
но Рентген није могао поставити још ни 
каква закона у томе.

Не Флуорише само бариско-илатинскн 
цијаннр већ и друга гијела, тако уранеко 
етакло, обачио стакло, камена со, калцит 
и т. д.

Рентген није на чието, да ли при 
ФОТограФисању утичу само његови зраци 
и«и можда Флуорна свјетлост која се на 
стакленој плочи јавља и наводи, да иије 
огледом могао доказати да његовп зраци 
развнјају тоилоте али се свакојако може 
узети, да тога доиста има, јер већ прелаза 
и нреображаја овијех зрака имамо у Флуор 
ности љиховој.

Рентгенови зраци, колико је Рентген 
могао нспитати иризмом а и другим иутем 
не ломе се, кад пролазе крозтијела; исто 
тако пије их могао концетрисати — ску- 
пити у јед >у тачку —, кад их је проиу- 
стио кроз сабирио сочиво.

Што се одбијања овијех зракова 
тиче Рентгеп га није могао доказати но 
ипак каже, да се разпа тијела тако вла- 
дају према њима као озо мутна тијела 
према сунчаној свјетлосги а то иас под 
сјећа на расипање — дифузију — овијех 
зракова.

Пошто нема преламања, кад зрацп 
нрелазе из једног медиума у други, смн- 
јемо узети, да се они широ у" св'1ТИ!1 ТИје- 
лима једнако брзо и то у неком медиуму, 
који јо свуда н у комо се дјелићи оста- 
лијех тијела иалазе, но гуетоћа тијела доста 
еметње чипи шпрењу томе у брзини му.

Ренггенови зраци шире се у правим 
линијама као и другн евијегли зраци. Ин- 
терФеренцпју овијех зракова инје Рептген 
могао опазити због тога, што им је свје- 
тлост елаба.

3. Остаје пам још питање, што су 
уираво тн Рентгснови зраци и како ту 
свјетлост постаје.

У свези са овијем нптањем сгоји оно, 
гато напријед наведосмо, како се јавља 
свијетла нјега у цијевима, из којијех се 
ваздух извуче баш на ономе мјесту, гдје 
струја излази, гдје је дакле катодна свје- 
тлост, јер изгледа, као да су Рентгенови 
зрацп од то свјетлости. Сам Рентгеп је 
покушао доказатн, да његови зраци нијесу

ионизи, Веч (1485) на јуриш заузе, и освоји 
Аустрију. Он јо хтпо да постане њемачки- 
јем царем, да као такав са јевропским 
ратним силама нротив Турака изађе. Та 
му жеља остаде неиспуњепа. Драгоцјенију 
него њсгова освајања, и узвишену слику 
чипи његова индивидуална величина, која 
је била ироникнута цвјетајућом италијан- 
ском реиесансом. На његовом двору у 
Вуднму он јс знао италијаиски сјај и укус 
са мађарскијем богаством н гиздавошћу 
саставити. Он се и оженио са једном ита- 
лијанком, његова друга жено, Веатрица, 
била је шћер краља напуљеког. Али ови 
брак остаде без порода.

Њему је на нресто слиједио из Јаге 
лонске куће слаби Владиелав 11. (1490) и 
Лудвиг II. (1516,) иод којима ее морални 
пад, као ио осталој Јевроии, убрза. Тада 
(1514) је била земља иобуњена страхови- 
тпјем сељачкијем устанком, који је пред- 
водио Ђорђе Доса. Краљ и двор су билн 
или Фриволни нли немоћни. 11 у тијем 
жалоснијем часовима уништише Турци иод 
иредвођењем њиховог највећег Султана 
Сулејмана код Мохача од сво Јевропе на- 
иуштену угарску војску (1526.) Овај стра 
ховиги удар још иостаде тежијем тијем, 
што се народ у двије страпке подијелио 
ирн избору краља. Један дио изабра Ерцер- 
уога аустријског Фердинанда, а други 
цгарског магпата Јована Запољу. Дуга 
борба настаде између двије странке. Сул- 
тан скочи у корист краља Јована, али по- 
елпје њсгове смрти заузе ерце земже, 
Вудим (1541,) док сина краљева као кнеза 
у Сибињу ограничи.

(Наотавић е се.)



од ове свЈетлости но да су то сасвијем 
нови друкчији зраци.

Највећи доказ, да Рентгепови зраци 
нијесу П1то и катодна свјетлост, јесте, по 
Рентгену, у томе што његове зраке магнет 
не одбија а катодну свјетлост одбија ма 
да је научењак употребио јаке магнете. 
Исто тако за доказ против катодне свје- 
тлоети служи и то, што је Рснтген нашао, 
да ваздух његовијех зракова много мање 
уније иего од катодне свјетлости.

На основу огледа дошао је Рентген 
до резултата, да његови зраци нијесу 
идентични са зрацима катодне свјетлости 
али да његови зрацн уопће ондје највише 
излазе, гдје се сиајају иротивнн електризми 
у цијевима, гдје је дакле Флуорност највећа 
и гдје по многима Физичарима, ова свје- 
тлост нада на стаклену цијев. Ако се овака 
свјетлост магнетом одведе на које друго 
мјесто у цијеви, и Рентгенови зраци полазе 
са другога мјеста и то опет оданде, гдје 
је крај катодне свјетлости.

По особини Рентгеновијех зрака да 
Флуоришу и да хемиски утичу, могли би 
номислити, да су то зраци који доииру 
ван бојног спектрума, да су то ултраљу- 
бичастн зраци. Но Реитген и ту пма про- 
тивнијех доказа. Ако би ова врета зракова 
били зрацп ултраљубичасти, морали бн то 
бити нови ултраљубичасти зраци, јер до- 
садањи се ломили при нрелазу из једног 
тијела у друго, иравилно ее одбијали од 
новога тијела поларисали су, а код овијех 
тога нема. Рентгенови зраци морају бити 
иотнуно нова врста зракова, који до данас 
нијесу били иознати. Но Рентген се не 
изражава тако сигурно и једино на основу 
горњијех особина, он само мисли, да мо- 
рају то нови зраци бити а вријеме ће 
иоказатп своје.

Међутим имамо донста доста разлога, 
да кажсмо, како је веза међу свијетлим и 
Рептгоновим зрацима велика. Та и од ови- 
јех имамо сјенке, па Флуоришу па хемиски 
утичу ! Имамо дакле разлога, да и ове 
зраке сведемо бар колико толико на једнак 
постанак са другијем свијетлијем зрацима ; 
некако смијемо се усудити на мнсао, да 
је и Рентгеновијем зрацнма легло у етр 
но поетајати морају сасвијем друкчије но у 
остали свијетли зраци. До сад се зпа, да 
свијетли зрацч постају трансверзалним 
талаеањом етровим али се и то зна, да 
таласање у опште може бити и лонгиту- 
диално. Г1а да ови Рентгенови зраци ни- 
јесу откуд рсзултат лонгнтудиалнога та 
ласања етрова? Досад још није доказано, 
да се и етар лонгптудиално таласа, ма да 
су разни Физпчари доказивали, да такога 
таласања мора бити и да га доиста и има 
ге Рентген избача тзк мисао, да бп његови 
зраци могли бити од лонгитуалнога тала- 
сања етрова. Разумије се да ће ово тре- 
бати и оправдати и георијска страна но- 
вијех зракова ићи ће за цијело за тим, да 
то и докаже. Мучан је то н >сао : много 
мучнијп него готове резултато научењачке 
изнијети пред читаоце у просгијем илн у 
замршенијем облику. „Будућност/

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Гајење спрасних крмача.) Спрасна 
крмача потребујо храну оеим за своје 
тијело још и за ирасце које ће донијети 
на свијет. Тада се снага тијсла троши 
више но обично, и зато јс нотребно да се 
крмача храни што снажпијом храном, како 
би од ње имали вајду и она и млади. Ну 
храна која се свињама даје у том добу 
несмије бити таква да потпомаже гајење, 
јер ее онда храниве материје употребља- 
вају више на стварање масги него на 
развијање младих ; осим тога кад је крмача 
гојазна, онда даје не само слабуњаве 
прасце, већ ови обнчно и мањкавају, с тога, 
што не могу да ноднесу сувише еиажно 
млијеко, које дају такве крмаче. Спрасне 
крмаче према томе треба да су добро 
урањене али ие и гојазне. Храна разумије 
се мора да је здрава, да није. буђава, 
плеснива и да је крмаче радо једу.

За тај циљ најподеснија је у овом 
добу храна: попарен кромиир, репа и 
мрква помијешана с јечменом прскрупом 
или ражаним брашном: иосно млијоко н 
кухињске отиатке — силачипе — но треба 
им давати, јер ироизводе у стомаку многу 
кисјелину и узрок су проливу. На против 
зелена дјетелина, ситно исјецкана или ако 
је дрвенастија, кад се иопари, врло )е 
добра храна за спрасне крмаче, а исго 
тако није лоша храна ни зеље које со 
износи из баште и њива приликом плије- 
вљења, прашења и. т. д.

Тамо гдје се свиње хране иоглавито 
сплачинама, ваља јако мотрити на то да 
ове не буду иреслане п да у њима нема 
сапунице, јер од таквих сплачнна иате и 
здрава грла а крмаче, могу лако да иобаце.

Гдје је могуће да се супрасие крмаче 
пуштаЈу у испуете, то треба чинити, наро- 
чито ако на овима имају и добре хране, 
но нри томе треба пазити да со не пуштају 
у у случају, ако су испусти и јако удаљени. 
Кретање крмача ио чнетом ваздуху гдје 
се опе ио вољи својој могу по нагону 
ваљати и рити не само што јс добро за 
здрављо и развијањо младенаца, него јс

тако рећи и пријека иотреба за супрасне 
крмаче. Зато је потребно да супрасна 
крмача има норед евињца и нешто земље 
да ту може рити и да се ио њој ваља, т. 
ј. да се у занимању што више креће. Без 
овога не би се могле крмаче и при нај- 
бољој н најздравијој тјслесној грађи одр- 
жати, а још мање датн здраву нрасад.

У колико се внше приближује ирасење 
у толико се више морају чувати крмаче 
од дугог и наирезног хода, осим тога ваља 
обратити нарочиту пажњу и на то да их 
друге свиње, кад су крмаче у слободи не 
туку као и да на њих не екачу, јер све 
то може да буде врло опасно. На кратко 
вријеме иред прасење, од прплике на једну 
недјељу, потребно је да се супраена 
крмача издвоји од осталих свиња или гдјс 
је могуће да се издвоји у сасвим засебну 
стају, али не треба заборавити на то, да 
се и у овом добу ваља колико толко да 
креће по чистом ваздуху, па шта више и 
зими. Од оног доба кад је крмача добила 
засебно мјеето треба је чешће обилазити 
и са њом благо ноступати да би јој се у 
ирасењу на случај иотребе могла указати 
и нужна номоћ, а да нри том не буде 
осорљива и ћудљива. Да ће се крмача 
уекоро оираситн познаје се ио томо игго 
оча сама спрема мјесто од сламе, која јој 
стоји на расположењу, и што зубима и 
удовима раскида дугачку сламу и такву 
скуиља на згодно мјссто гдје ће да се 
онраси. Ово кратење и раскидањс сламе 
јасан је доказ, да јој треба иростирати 
ситну сламу за нростирку а но крунну. 
Искуство јс показало да се прасад у дугој 
слами могу повриједити. Наравно, нро- 
стирка треба да Је сува, чиста и да није 
загушљива.

У оиште цијо ток ирасења врши се 
лако, само нри ирасењу ирвог прасета, 
дешава се по теже нрасење, у ком је 
случају кашто иотребно да се и руком 
притекне у помоћ, иначе у свим другим 
случајима боље је оставитн крмачу саму 
да се оираси и свс што се има чинити 
то је, да се ирисили те да мнрно лежи 
гдје је. Наравно да то ирисиљавање но 
треба вршити грубијански т. ј. виком и 
нријетњом.

Као што смо рекли, обично наступа 
нрасење лако и скоро увијек без ичије 
номоћи. Нпак добро је да се ириликом 
прасења свако прасе однеео мало иодаље 
од крмаче, да их крмача због болова у 
току ирасења не би иовриједила. Ако су 
нрасад још увијена у илодној марамици, 
онда их треба из њих извадити н том 
нриликом обрнсати им ноздрве. И ако се 
нуиак није у прасењу сам откинуо, треба 
га иресјећи и то на 3—4 см. од нунка.

Ако при том настуии јака крволитња, 
игго је риједак случај, онда треба нодвезати 
нродужење пупка не далеко од трбуха. Кад 
се крмача онраси п одмори, ваља нрасад 
привести крмачи да нодоје, назећи ири 
том да свако прасе добије ио једну сису 
н да најслабије прасе добије најпунију 
сису. Познато је да прасе чим докоиа коју 
сису, да је више не мијења. Но томе, ако 
крмача опраси вшие прасади, нег што о 
има сиса, што није риједак случај, на се 
и прекобројна задрже, онда пастуна изме- 
ђу нрасади живахна борба око сиса; и у 
том схучају слабији се одгурају иа нема- 
јући хране у довољној количини и помањ- 
кају.

Врло је редак случај да крмача одгаји 
више прасади него што има сиса, те је 
отуда најбоље, да се најслабија прасад 
податуре другој крмачи ако је има, или их 
коме ноклонити, иа и убити, ако ове пе 
би било.

Према наведеном од велике је важно- 
сти да се прашење изврши без икаквих 
сметња, и да се обраги велика нажња 
самом ирашењу, да се ирасад не новреде. 
За све то нотребно је као пгго је наведено 
мирно оихоћење и разумно његовање, а то 
може да пзведе само иоуздано лице на 
које су се крмапе већ нривикле. Са евнм 
необуздане крмаче коЈ‘е не трае никогз 
треба искључити из домазлука. Пометину 
и мртву нрасад треба одма изнијети и, 
свињца, јер би их иначе крмаче прожде- 
рале, па би се тиме навикле да једу и 
живу прасад.

По кад кад се дешава, да крмаче 
поред свих ових иредосторожних мјера, 
ждеру своју ирасад, а то у највише при- 
лика долази отуда, што онн мајку иовреде 
оштрим зубићнма, иа ова због болова 
кидише на ионеко прасе и ако га случајно 
угњави, онда га и — прождере.

У том случају морају се оштрп ши- 
љасти зуби ирасадма изломити кљештама. 
Искусан одгајивач зна зато, па се пз ира- 
шењу свиња иознаје када томе послутре- 
ба да иристуни.

(Натлазније доба за сијање.) — Доба 
сијања има велика утицаја на жетву, 
па зато нри сијању ваља добро назити да 
се у томе не учини каква погрјешка. 
Није добро кад се рано сије, као што је 
у нас више мање уобичајено, јер тада 
земља није још толико тоила колико је то 
иотребно на да сјеме може клијати, због 
чега највећим дијелом иструне, а и оно 
што ироклија, није од велике користи, јер 
биљке обично сиоро напредују то их

с тога коров угуши. На тешким земљама, 
које се као игго је познато сноро суше и 
сноро загријевају не треба с тога хитати 
са сијањем, као у случају кад се снје на 
пјссковитим земљама. Пјескуше загрнје- 
вају се брзо и из њих брзо нспарп зим- 
ска влага, те је отуда нотребно да се 
похита са сијањем, да би та влага била 
од што веће корнсти. Главно је правило 
у сијању: земља за сваки усјев, треба да 
је у таком стању, како то уејев воле. При 
счјању овса не мора се назити на то, 
да земља буде исто онако троиша као за 
сијање јечма и јаре ншенице, али се мора 
обратити иажња да у земљи буде довољно 
влаге, јер од тога зазиси ваљано клијање 
а с тим и — цио успјех. Отуда се сјемење 
којо захејева много влаге, на да може 
клијати (грашак, сочнво, граорица, сточип 
боб, дјетелина и мрква) као н оно, чије 
биљке не стасавају брзо (имају дугу веге- 
тацију) и које зато мало страдају од иоз 
них мразева (јара пшевица, јара раж, овас, 
ране сорте кромпира) ваља сијати пајра- 
није. Сијање јечма, кромнира, рспе, водо- 
није, (женетрге) мака, лана, јаре репице, 
кољеника, кукуруза за зелену пићу, треба 
извршити у аирилу и то шмо прије, међу- 
тим сијање сјемена чије биљке страдају 
од мразева као што су: конопља, кукуруз 
иросо, краставци, хељда, репа и т. д. не 
треа да се предузима раније од друге 
иоловине априла, а тамо гдје је хладније 
може насти и у ирве дане мјесеца маја.

(Напомене о гајењу ђуриђа.) — Ко 
жсли да гаји ћурке и од њих нма користи, 
ваља да има на уму свакад ово неколико 
напомена:

1. Ћурићи не треба никад да еу 
мокри, јер тада лако назебу и — проиадну, 
УГИНу ;

2. За нрвих 24 сата ношто се нзлегу, 
не треба их ничим хранити;

3. Прије него што се смјесте у жи- 
винарник, ваља их добро преглодати да 
нису вашљиви ; у том добу треба их трн 
пут недјељно потрусити иерснјеким ираш- 
ком за тамањење инсеката :

4. Ваља добро прегледати да ли су 
на ћурнћима гњиде или уши (нрегледати 
добро главу, врат и цијело тијело и ове 
дјелово машћу добро натрљати);

5. И кад ћурићн имају ушију, треба 
их иотрусити иерсијским ирашком;

6. Печисто држање ћурића, дес,ет 
кује их;

7. Прве недјеље, дакле оне пошто се 
излегу, ваља их хранити мећом од разму- 
ћених јаја, ншеничних мекиња јарме. Мсћу 
треба нешто и посолити, а давати је на 
два сата;

8. Сваког дана ваља им даватн ио 
нешто евјежа меса (у комадићима) а уз то 
уситњена лука или каква зеља ;

9. Након нрве недјеље, треба их 
смјеетити у кавез и овај у живинарпик. У 
кавезу ваља да има шнснице н комадпћа 
меса. Уз то им треба давати трн иут на 
дан поред зелене ипћс (зеља) и мећу од 
нројна брашна, шеничнпх мокиња и овсене 
јарме ;

10. Изгњечени кромиири, кувана репа 
и зрна пирипџа (свјежа) могу их се сва- 
кад давати у изобиљу;

11. Сувише кувана, тврда јаја, могу 
да изазову болести варења;

12. Под стаје ваља нрати чешће, да 
не буде нечистоте;

13. Браишо од костију, љуске од јаја 
ситан белутак и чешће леиршање ћурића 
чо нијеску, чпне велике услуге ;

14. Лијепих (сувих п топлнх) даиа, 
ћурићи се могу пустити и у елободу ; и,

15. Млади ћурићи морају се добро 
чувати и брпжљиво његовати све док се 
добро не обуку — док не добију повеће 
перје.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 19 априла.

(Полазак Његовог Височанства.)
Његово Васочааство Госаодар Књаз 
Никола, са Њиховијем Свјстлостнма 
Кљагањпцом Јеленом а Књажеваћем 
Марком отаувао јеу утораак у јутро пут 
Хајделберга, дасе посавјетује исаљека- 
рпма онамошњег уаавереатета, с која- 
ма се одпрајед позиаје. У јутро раао 
било је грађанство па аогама да асара- 
та свога Господара аа срећап аут, а 
нред Свајетлпјем Двором балн су оку- 
нљени великодостојници и чиаован- 
И1тво, аитомца подОФнцнрске шкоде 
упарађеап п војена музака. Нрије од- 
ласка Његово Височанство Госаодар 
са Књажевићем Марком одао је у Ма- 
аастар, да се аомола Вогу, гдје је бао 
дочекаа а иснраћен Високоареосве- 
штеанјем Матроаолатом г. МатроФапом 
а свештепством. У 6 сата Његово 
Васочапство кренуло је пут Котора уз 
громко дуготрајно клицање ..'гКавио 
и свараље пародае хамае. — У Кото- 
ру су дочекале Његово Височанство

Господара све властИ грађанске и вој- 
нпчке и маоштво народа, одакле је 
одма кренуо на нарочатом аараброду 
угарског-хрватског друштва „Загребу“ 
пут Сењеке Рајеке, ао најљепшем 
времеау. — У ваеокој аратњи кре- 
нулп су царско-руски миаистар госп. 
Аргнроиуло, којн ће се е Ријеке но- 
вратити на Цетпље, царско-отоманскн 
посланик г. пуковапк Фсвза-бег до 
Котора, а г. Фејзи-иаша, која ће се 
зауставнта у Абацији ; а даље остају 
у пратњн г. Сумароков са госнођом, 
а г. .Славо Ђурковић, адјутант Њего- 
вог Внсочапства. — Пз Хајделбсрга 
ће Његово Височанство у Бадеп-Бадеп, 
гдје ће се саетатп са Њезкнијем 
Царскијем Виеочапством Велпком Кња- 
гпњом Милнцом Никодајевном, одакле 
Ке Његово Васочанство Госнодар са 
Његовом Свјетлости Књажавпћем Мир- 
ком у Москву иа крунисање Њего- 
вог Велпчанства Цара Ннколе. — С 
пута Његовог Внсочааства иримилисмо 
од бсчког „Кор. Бира“ сљедеће вијести:

Ријека, 18 аарнла. Цраогорскп ' 
Књаз Ннкола са Књажевићем Мирком 
п Књагињицом Јеленом приспјели су 
н иошлп у Абацију. Сјутра иду у 
Беч.

Беч, 19 аирнла. Прненно је Цр- 
ногорекп Књаз Нпкола.

(Долазак Фејзи-паше.) Г. Фејзн-
иаша, проФесор војене медицинске ака- 
демије у Царпграду, приснио је на 
Цстпње у ирошли петак. До Његуша 
су му нзашла иа сусрет дворска кола 
еа секретаром отоманског иосланства 
г. Назпм-бегом и ордоааас ОФИЦиром 
г. Милом Церовпћем, која је бао ата- 
шираа високом гоету за све вријеме 
његовог бављења аа Цетању. Госп. 
Фејзи-паша одсио је у Дворцу Његове 
Свјетлостп Књажевнћа Мирка, и сваки 
даи је био на Фамилијарној трпези у 
Свијетлом Двору. У неђељу је у царско- 
отомааском послааству био објед у 
част г. Фејзн-паше, аа коме су били 
позвааа ааша господа миаастри. Г. 
Фејзп-паша аашао је Његово Висо- 
чаиетво у потнуном здрављу, н оетавио 
је најљеишу уепомену на Цетнњу. 
Његово Впсочанотво Госиодар одлп- 
ковао је г. Фејзи-нашу лрвијем етепе- 
ном Данилова реда.

(Његова Светост васељ. антиохиј- 
ски Патријарх Спиридон,) Митронолит 
Сприје и Дамаекп Архијепископ саоп- 
штио је нашем мнннстру иностранијех 
дјсла, како је за врпјеме болијссти Ње- 
говог Височанста Господара држао мо- 
леб ствије за Његово здравље, н бла- 
годареније кад је оздравио, и како ее 
ненреетапо молн Богу за здравље, н 
срсћу Његову п Његова Дома. Ње- 
гово Впсочанетво Госнодар у знак 
благодарностн одликовао је Његову 
Светост Пагријарха Сииридона, мужа 
високоучена и врло заслужна у светом 
правоелављу, првијем степеном Дани- 
лова реда.

(Питомци подоФицирске школе)
из Подгорице еа својијем наставницима 
дошлп су у аеђељу аа Цетање, да 
аоздравс ЈБсгово Височанство Госпо- 
дара аа поласку. Све је Цетање бало 
изашло, да впда овај зачегак наше 
етајаће војске. Кад су номолалп аа 
вадпк Свијетлога Дворца Насљедни- 
кова, гдје су бпла евп члааова Висо- 
чааствене Породице, страаи дипмомати 
са г. Фејзн-пашом, п нашн велико- 
достојанствепици, с иуга пза болннце 
поздравнлп су нреекшицу у три нута 
илотунима нз пушака, којп су грмјели, 
као да топ пукне. Го нам јс био нрви 
доказ н.пхова успјеха у војннчкој 
днсциплипн. Пошто су тај даа марши- 
ралп нз Подговнце 48 килом., уљегли 
су у престоницу ц војеном музиком, 
деФилиралн иснред Њаховпјсх Висо- 
чапстава, па најтачнпје извршила разаа 
вјежбаа.а оружјем, тако лагааи п чпли, 
као да нијесу тај дап толпко труда 
издржалп. Смотра је нспЗла на пот- 
пуно задовољство Његовог Васочанства. 
Њихова аојава у нрестоници учини- 
ла је пајбоља утиеак, и часто је 
било ожавјело мприо Цетпње. Мом- 
чадија је здрава, учтнва и веседа.



Послије одласка Његовог Внсочанства 
Господара, онег су одмарширали у 
Подгорнцу.

(Из дипломатскијех кругова.)
Краљевска влада из Рима унитала је 
нашу владу, да лн Н>егово Височан- 
ство нрима на мјесто досадашљег мн- 
нистра-ресидента код Кљажевског Дво- 
ра, конта Санмнјателија, бившег при- 
јед шега у истом својству г. Маркиза 
Вјанки де Лаваља и Кастелбјанко. 
Кшажсвска влада одговорнла да прнма.

Личне вијести.) Г. М. Димитри- 
јевић, српски умјетник, члан Загре- 
бачког нозоришта, приспио је на Це- 
тиље. — Прошле неђеље бавио се 
овдје неколико дана 0. Севастијан 
Дабовић, члаи православне американ- 
ске цркве, н бпо је гост високоирео- 
свештеног Мптронолпта г. МитроФана. 
О. Севастијан родио се у Лмерицн од 
родитеља, који су се из Боке населплп 
у КалиФорнији, те је дошао да обиђе 
своју отаџчнну и осталс срнске крајеве.

(Одликовања.) Његово Височан- 
ство Госнодар изволпо је одликовати : 
г. бароиа Ернеста од Гуденус, Шам- 
белана 1Б. Ц. Кр. Велпчапства Фрапца 
ЈосиФа; г. Јована Д. Танталидеса, 
шеоа кабинета Његове Светости васе- 
љенеког Патријарха у Цариграду; г.
3. Зизија, бившег члана националног 
савјета Цариградске Латријаршијс; и 
г. Павла Мелона, гепералног консула 
црногорског у Паризу Ш ијем сгепе 
ном Данилова реда: г. барона Горди- 
јана од Гуденус, поручпка драгонеке 
регпменте Цара Франца; г. ПикаПеја- 
новића, ађут. Њ. Внсочанства Књаза 
Насљедника; г. Николу Завојанија кон- 
еула отоманског у Италнји (Барп) п 
коњаннчког норучика Е. Хамди-Бега 
ађ. генерал команданта цареке војске 
у Тритолису 1У-ијем степеном Данп- 
нилова реда, н Јована Цуцу Фабрнканта 
војене радионнце на Ријеку У-нјем 
етепеном пстога реда.

(Објава нашим виноградаримаЈУирава
иаше земљодјелске школе у Подгорици има 
и ово године на нродају најбољег и најчи- 
стнјег коњског камена, којим бн требало 
шкропнтн лозс протпв пламца нлп пероно- 
споре, то јест нротив оне болести, од које 
са лозс редовно сваке годипс нријс вре- 

' мена лишће пада, а род се суши. Камен 
се тај нродаје н о 35 н о в ч и ћ а к и л о 
у Подгорицн.

Сувише подијелиће поменуна унрава 
но нашим винородним нахијама на беснла- 
тну употребу и нарочите штрцаљке за 
шкропљење лоза и то према броју оннјех, 
којн се буду односно шкропљеља на ври 
јеме пријавпли. Препоручујемо с тога на 
шим виноградарима, да се за све ово при ; 
јаво што раније управитељу земљодјелске 
школе у Подгорици г. Ф. Јерговићу, јер 
шкропљење да буде успјешио, требадасе 
изврши по сваки начин прије цвјетања 
лозе или одма иосље њога.

Унутство, како се прави раствор од 
коњског камена н како со унотребљавају 
штрцаљке, послаћс школска унрава сва- 
коме, ко затражи, а за управљање наших 
внноградара, колпко им треба иоручитн 
коњског камена, нек пм је на знање, да 
за сваку мотику винограда, да се једном 
пошкропи, треба пола оке коњског камена.

Надамо се да ће наши виноградари 
ове године боље ирионути уз овај за одр- 
жање лоза неопходно потребити рад, јер 
ирошлогодишње искуство увјерило је многе, 
да је свака мука око лозе узалудна, гдје 
се ово срество иа вријеме н но начину не 
унотребљава.

РАЗЛИЧИТО.

(-ј- Халаос Трикупис.) Као што нам 
је из Кане телеграФ дошао, ту Је умро 
Трнкупис, познати грчкн државник. Ова 
тужна вијсст произвела Је у свој Грчкој 
опћу жалост, и влада је послала одма је- 
дан параброд, да прихвати његово мртво 
тијело, да у отаџбини буде сахрањено.

X. Трикупис родно се је у Паунлијп 
1833 год. У то доба, отац му је био 
нредсједник мпнистарства п министар 
снољних нослова. Мајка Трпкуписова бнла 
је из велике иородицс Маврокордато. 
Погато је с одличним успјехом свршпо 
правнн Факултет на атинском уннверснтс- 
ту и добио докторску диплому, наставио је 
своје иравннчко школовање у Парпзу до 
185(5 год. Тада му је отац бно наимено- 
нан за носланика у Лондону и грчка влада 
пошљо младог Трнкуниса за секретара

своме оцу. Одма носље Отоновог одласка 
из земље, 1862 год. Трикуниса је грчка 
колонија у Инглеској изабрала за свога 
посланика на великој скупштини, ко>а је 
вотирала данашњи устав. 1’од. 1863.
1863., ноедат је да преговара са снгл. 
владом о уступању јонских острва грчкој 
краљевинн н ову је мисију сретио извршио 
и уговор потнисао. Пошто је проглашен 
нов зем. устав, Трнкуиис је изабрат за 
народног посланика у срезу Мисолонги. 
на мјесто његовог оца, којн се је тада но- 
вукао од државних нослова. У парламенту 
јс одма пао у очи са свога говорничког 
дара и вјештог ононирања министарству 
Дели Ђорђевом. 1862 г. стуиио јс нрвн 
пут као министар спољ. послова у каби- 
нет Комундуроеов и за вријеме тога свога 
мннпстрован.а закључио трг. уговор са 
Србијом. Послије пада Комунд. кабпнета, 
Трикупис је ностојано бираг за иосланика 
у грчком парла.чеиту. У то вријеме почп- 
ње се образоватп његова груна п задоби 
јати терена у земљи н народном нрсстав- 
ништву. Једнпм громкпм чланком у своме 
органу ,,Кери,“ изазвао је Трикунис над 
Вулгарисовог кабииета и одма за тим био 
нозван од краља да састави министарство. 
Расиустио јс парламенат п наредио нове 
изборе, којп се и данас у Грчкој помињу 
са хвалом са своје нснравностп. Алн 
његова, још недовољно јака странка није 
успјела на новим изборима н Трикуиис је 
дао оставку нрије него што се је нарла- 
мснат састао. Од тога доба, Трпкуннс 
на свс до 1878 г. његова груиа, иозната 
нод имсном контролне партије, имала је 
рјешавајућег гласа у свим нарл. размири 
цама међу Квмундоросом и Дели Ђорђем. 
За вријеме посљедњег руско турског рата 
ступио је Трикупис у савезно Канарисово 
мпнистарство, а у октомбру 1879. би по- 
ново позват да састави кабинет. Год. 1882. 
Трикупис је располагао најмоћнијом стран- 
ком и тада је, као шеФ владе, ударио 
темељ новоме правцу у унутарњој полп 
тици и учинио велике услуге земљи у 
свима правцима држ. живота. Послије 
Пловдивеке аФере и одступања Делијани- 
совог, дошао је Трикуиис оиет на владу 
и остао на управи земаљ. послова до 1889 
г. Та епоха његове владавиие илодна је 
великим дјелима у корист обранбене снаге. 
1892 год. вратно се је на владу н извр- 
шио тугаљиво али неизбјежно дјело фи- 
нансијског удара. Тнме је истина, учинио 
немогућим свој даљи оистанак на влади, 
али је дао ирпмјер ријетког натриот. 
пожртвовања. Уклонио се је нз земље и 
лијечио своју бољетицу у Кану, гдје је 
усљед аФекцнје срца преминуо 30. пр. 
мјес.

(у Леон Сеи.) Брзојав нам је јавио 
да је умро у Паризу један од најуглсд- 
јих нововјеких Француских државника, чу- 
веии економнст Леон Сеи, у 70 години. 
Француска је с њпме нзгубила ријетка 
човјека, који је умио у најноганије врнјемо 
сачувати чисте руке. Леон Сеп родио се 
6 јуна 1826 у Паризу као унук славног 
нар. економа Јеана 15. Сеја. Отац његов, 
Хораце Емиле, био је државип савјетник 
те је умро 1860. 11 Леон се је бавио у 
младости изкључиво народном економијом, 
а оженивши се кћером влаетиика „Јоигпа1 
6е§ Бећаћза^ Бертина, постао је не само 
једним од главних сурадника, већ п сувла- 
стником листа. Све до год. 1870 он се јо 
бавио науком. Сенски департемент иза- 
брао га је 1871 застуиником у нар. скун- 
штину, гдје се је он прикључио лијевом 
средишту. Већ у јуни исте године ностао 
је сенским нреФектом, да уреди ®инан- 
ције града Париза. Од декембра 1871 до 
Тиерсова нада 1873 био је министром фи 
нанција те је као такав имао бригу, да 
изилати Њемачкој велику ратну накнаду 
од 5 милијарда. Год. 1875 ступио је он 
под Мак Махоном у Буфетов кабинет оиет 
као министар Финанција, по јер је код 
сенатскнх избора изабран као кандидат 
опозиције, већ је .1876 оиет одстунпо. Како 
је међутим Сеи био Финанцијални ауто- 
ритет, готово је свака влада настојала, да 
га склоне на судјеловање, иа је он тако 
био министром Финанција у кабинету Ду- 
Фаурову, у кабинету Симонову,у кабинету 
ДиФаурову 1877, и у кабинету Бадингто- 
нову 1879. Дне 25 маја 1880 изабран је 
био Сеи предсједником сената, па ком 
одличном мјесту нијс дуго остао, јер је 
мало не у исто вријеме био именован по- 
сланпком у Лондону. Већ 1882 нреуззо је 
у кабинету Фреисинетову опет Финанције 
те је с владом 29 јула 1882 одстунио. Од 
тада . .ије Сеи иримио више ни једне јавне 
службе, ако је још и живо утицао на по- 
литвчки живот своје домовпне. У носљед- 
ње године, гдје је све више преотимао 
мах радикализам, Сеп је у сенату судје- 
ловао само у порезнпм и другнм Финан- 
цијалним дебатама, али се је нанокон но- 
све новукао с иопришта. јер му као човјеку 
од велпке углађености није ирнјала груба, 
сурова борба снле. Био је старо либералац 
н браиитељ слободне трговине.

За његове велпке економске заслуге, 
стечене и на књижевиом иољу изабрала га

је Француска академија знаности још год. 
1874. а академије Францанске 188Счланом.

(Олампнјсве игре у Атени.) 0 ве-
лнпој тркп из Маратона у Атену, један 
донисник ипше слнједсће : Дапашњи дан је 
донио главну одлуку. Бршак олимиијскпх 
нгара нолучио се Је великом трком из 
Маратона у Атену, 42 километара далеко. 
Цијели грчки народ жпвом јс жељом оче- 
кивао, да буде у тој трки побЈедником 
Грк, достојан нотомак маратонских бораца. 
Ова је трка имала сјећати на дивно дјело 
маратонског гласника, који је некад донио 
у Атену глае о славној грчкој побједи. С 
тога је п разумљиво, да со не само Атена. 
већ цијела Грчка налазила у силној узру- 
јапости, јер се нпје радило само о тркп 
и нобједи, већ и о народној части. Међу 
суборцима бијаху Аустралац Флак, који 
је иобједио у трки од 1500 метара н чу- 
всни тркач Блаке из Бостона. Данас нријс 
нодна био је читав град на ногама. Већ у 
2 сата био је не само стадион већ и чптава 
котлина с бржуљцима око њега пуна парода. 
Био је то иоглед, каквог Грчка нијо дожи- 
вјела од древних времена. У стадију, на 
бријежуљцнма, на обалама Илиса, трговпма 
и улицама, куда су имали такмаци проћи, 
сакупило се за стално преко 100.000 душа. 
Ове је људе мамила велика идеја, не радо 
зналост, већ идеад прошлости. Улазак 
краља Ђорђа с двором, и са краљем Србије 
Александром у стадион дао је новода оду- 
шевљењу клицању.

Точно у 2 с. ноелије подне кренули су 
тркачи из Маратона, 18 их на броју, међу 
њима Аустралац, Американац, два Фран- 
цуза, један Њемац, један Мађар. Циљ 
бијаше краљевска ложа у стадију. Хитац 
из топа имао је огласитп побједника. Чим 
се је ириближавала 5 ура, опћинство је 
постало узрујано. Такове дубоке узрујано 
сти цијолог једног народа, такова нотреса 
народног организма рад једног абстрактног 
појма, рад једног далеког идеала, није се 
опазнло од славних грчких времена нигдје, 
међу пиједним модерним иародном. Сам 
бог Пан појавио се је опет у стади. 
Панички страх завладао је пред оиасносги 
пораза. Сваки час чули су се други гласови 
о овом или оном тркачу, а то јо дјеловало 
нопут магнета н муњине на оићпнство. У 
то се оглаеи тои ; скоро да га ппје иад- 
гласала бура гласова из тиеућа грла, равна 

! шуму океанских валова. Све се иоднже на 
{ ноге: ево га! ево! Краљевић и принц 
I Ђорђе са судцима, иовЈереницима и лик- 

торима чекају га на улазу... Указује се 
бијело-модра хаљина трчког тркача. Сад 
свак знаде : побједник је Грк ! То су већ 
осјећала сва срца. Грчка јо побједила! 
Најљенша побједа послије маратонске. 
Каково је одушевљење сада настало, недаде 
се онисати. Наста бацање шешира у зрак, 
махање руку, позлрављање штаповима, 
сунцобранима, рубцима, заставама, наста 
вика, клицање пљескање — и плач. Све 
јс плакало, јецало, један јс грлио другога. 
Краљевић и прпнц Ђорђе попратише по- 
бједника дуљином цијелог стадија пред 
краљсвскп пријестол. Краљ устаје с нре- 
стола и скида шешир. Па очиглед свега 
народа загрле оба иринца и нољубе иобјсд- 
ника. За њима више генерала. Једна госнођа 
из Смирне шиље му свој златан сат с 
диамантима, супруга руског посланичког 
савјетника Бахметнјева сребрнп Фласон за 
коњак. Грк Сингрос на мјесту иолаже за 
њ 25.000 драхма... На црној плочи покаже 
сс надпис: Нобједитељ стнгао јо из Мара- 
тона за 2 сата п 55 минута и 20 секунда. 
На побједном ступу развија се грчка заста- 
ва, — а стадиј ори од славодобитна кли- 
цања. Побједник зове сс Сниридон Лоис. 
Има му 24 године, родом је из Амару- 
сиона у Атики, на иодножју Пентеликона. 
Још дан прсд иобједом обрађивао је свој 
виноград. Десет минута кашње стигли су 
у стадиј два даљна тркача, као други 
Василакос, као трећи Белокас, оба Атенци. 
Стигли су за 3 сата и 6 до 9 минута. 
Четврти је члан будимнештанског гнмна- 
стичког клуба Ј. Келнер. Американац Бла- 
ке иао је на 23 километара од Маратона, 
Француз Лермусиауж, до тада први, оне- 
свјестио се је 9 километара пред Атеном, 
Аустралац Флак пао је већ на трећем 
километру. Сву тројицу су на колима 
довезли у стадиј.

Ма да су се пгре још и наставвле, 
све се је једино занимало за Сннридона 
Лоиса, коме су награде лстиле са свпх 
страна. Држава му даје чптаву годнну стан, 
храну и одјело; многобројни натриоти, 
учењаци, па и Француски академпк Мпкел 
Бреал, обасипљу га даровима. Но најгану 
тљивија је пожртвованоет малих људи, 
који неимају злата. Један му млијекар 
обриче за цијелу годину бадава млијеко од 
својпх коза, што пх води градом ; један му 
каФеџија даје к тому кафу; један ће га 
бривач бривати и етрићи док буде жив, 
наравно бадава; другн му нуђају воћа, 
трећи ине услуге. Цијела маратонека по- 
љапа нриличила )е тог дана светншту, на 
ком се креће велика нроцесија.

ПАРМЗ, 13 априла. — Фор је 
иримио Лубета, Бриеона, Пејтрела, 
Ноапкареа, Буржоа. Мелнпа. Држи се 
да ће бити еаетав.Ћено мннистарство 
концентрацнје. Фор наетојп да Меппн 
еастави ново минштарство. Сенат је је- 
дноглаено усвојио кредптза Мадагаскар.

РИМ, 13 априла. — А.т.ардп, панскн 
иуиције у Бсчу, заступаће Паиу па 
крунинању у Москви.

ПЕТРОГРАД, 13 апрпла. — Јер- 
мепског Католикоса заетупаће у Мо- 
сквн епиекоп Јеремија.

АТИНА, 13 апрпка. — Внјеетн 
с Кандије доносе, да је трајао бој два 
даиа нзмеђу Турака и Хршићаиа. Уби- 
јено п рањепо иедесет. Крећани траже 

' иомоћ из Грчке.
ПАРИЗ, 14 апрнла. — Кљаз Фер- 

I дппанд ириснио је и поејетио г. Фора, 
којпгаје одликовао великом Почасном 

' Легнјом.
ПАРИЗ, 15 аирила. — Раднкалп 

I п социјалнстн траже владу, која ће битп 
за ревизију уетава. Бугарском Кн>азу 
Фердинанду дао је Буржао објед на ком 
су бпли свп министри, нресједници 
камара и турекп иосланик Мунпр-бег.

БЕЧ, 15 апрпла. — Цар Франц 
Јосиф иримио Луегера, који ее на жељу 

ј цареву за сада одрекао градоначел- 
нпштва.

ПАРИЗ, 16 априла. — Фор је 
повјерио Мелину да састави новн ка- 
бинет. Турски послаиик Мунир-бег 
дао је велики објед Књазу Фердинанду.

ЛОНДОН, 16 апрнла. — Влада 
је нзјавила у довкој кући, да је рускп 
носланик еаошптио, да није оеиована 
вијеет о тајном трактату из међу Ру- 
еије и Китаја.

ОДЕСА, 16 апрнла. — Китајско 
! иослапетво Лихунчанга на крупнсање 

Царево приспјело је н прим.љено с 
великијем ночастима. Сјутра наетавља 
нут у Нетроград.

БЕЧ, 17 аирпла. — Царјеотиу- 
товао у Будапешту.

ПАРИЗ, 17 аирпла. — Мелин је 
овако саставио кабинет: Мелин пресјед- 
пиштво и земљорадњу, Барнбо унутра- 

. шњост. Ханато спољашљоет, Кокери 
Фнпаљ, Леброн кол; није, Рамбо иаставу, 
Било рат, Дарло правду, Бернар мрна- 
})пцу, Вале трговину, Лакомб грађевине.

ПАСИЗ, 17 априла. — Био је 
објед у Елизеу у почаст Књаза бу- 
гарског. Фор је наздравио Кљазу, 
Кљагиљи п Кљажевићу Борису, а Кљаз 
Ферднианд Фраоцуском народу.

ЦАРЛГРАД, 17 аирила. — Султап 
је иаименовао бугареког Кљаза сво- 
јијем адјутантом генералом.

ПАРИЗ, 18 аирпла. — У кабп- 
нет Мелпнов долазп за трговину Буше, 
а за грађевине Турел. Кабииет ће изја- 
внтп, да му је сврха, да успоставп 
сагласје између републиканскијех етра- 
нака, и у случају интериелације о ре- 
внзпји устава да ђе је одбити. Кљаз 
Фердппанд отнутовао је у Берлип.

БЕРЛИН. 19 аирила. — Приспио 
је Кљаз Фердипанд. Прпмилн су га 
грађанске и војпичке властп и турски 
пославик. Кљаз Фердинаид је пошао у 
Посадам, гдје је бно примљен у новом 
дворцу Царем Вилхелмом. На дворском 
обједу у иочаст Кљажеву бно је и 
румуљскн престолонасљедник, државнн 
канцелар, и министри прускп и бу- 
гарскп.

ПАРИЗ, 19 апрнла. — У камари 
новп кабинет пзјавио је. да ће насто- 
јатп успоставити хармонпју, и да ће 
револуционарнијем доктринама станути 
на иут демократскијем реФормама. По- 
зивље нарламенат да избјегава диску- 
сије раздражљиве. Мелин је позвао 
камару да се јасно изрази дапае на 
ноднесене интерпелације. Мелнн је 
усвојио дневпи ред Бозеријана, који 
признаје препондеранцију онћег гласо- 
ваља и владнну нзјаву, који је бпо 
прнмљен са 299 против 256 елаеова. 
Сенат је повољно нрииио владипу 
изјаву.

. вдник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штамиарији.


